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Raportul între narative şi identitate în procesele de comunicare 

Rezumat 

 

Tema tezei este analiza conceptului de identitate din perspectiva narativelor, a 

comunicării şi a istoricității. 

Determinarea identităţii a constituit o problematică abordată în foarte diverse moduri 

de-a lungul istoriei gândirii, dar în majoritatea cazurilor, oamenii de ştiinţă au încercat să se 

delimiteze de reducerea acesteia la problema identicului ca acelaşi. Identitatea personală ca 

concept corelativ cu problematica povestirii vieţii a apărut relativ recent în gândirea filosofică, 

în primul rând în cadrul teoriei identităţii narative, concepută de Paul Ricœur, cu toate că are 

deja precedente în gândirea antică greacă. 

Am considerat importantă analizarea problemei identităţii, deoarece aceasta apare în 

mai multe arii ştiinţifice şi fundalul teoretic ne propune întrebări importante, în cazul cărora 

este oportună problematizarea filosofică, în special cea fenomenologică şi hermeneutică. 

Punctul de plecare a constituit faptul, că ştiinţele socio-umane operează cu concepte de 

identitate definite pe o scară foarte mare, din această cauză fiind necesară căutarea punctelor 

de conexiune pe plan teoretic, filosofic. Aceste conexiuni constituie punct de plecare pentru 
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abordările fenomenologice şi hermeneutice orientate spre concentrarea și unificarea 

problematicii în cadrul structurii narative.  

În societate acțiunile indivizilor şi ale grupurilor de oameni produc acele evenimente și 

experiențe totalitatea cărora formează realitatea trăită. Viaţa ca trăire propriu-zisă şi 

experienţele trăite pot fi interpretate și înțelese numai în totalitatea lor ce capătă sens datorită 

capacităților de abstractizare în contextul povestirilor relatate. Structura narativă concepută 

în acest fel este întotdeauna producătoare de identitate. 

Teza principală a lucrării poate fi formulată sub forma a două idei corelative. Pe de o 

parte trebuie să analizăm legătura dintre viaţa trăită şi povestea relatată despre viaţă, deoarece 

viaţa trăită nu poate fi interpretată în sine, iar povestea vieții poate fi considerată ca poveste 

adevărată numai atunci dacă conține pe lângă cele fictive și elemente reale de viață. Pe de altă 

parte orice identitate este în conexiune cu procesele de comunicare. Investigațiile mele s-au 

orientat spre problematica cercetată conform acestor idei. În această privinţă am considerat că 

trebuie clarificat rolul conceptului de identitate în cadrul problematizărilor teoretice, şi în 

raport cu abordarea filosofică a conceptului de povestea vieţii, care pare cel mai relevant din 

perspectiva identităţii narative. 

Teza cuprinde patru mari capitole.  

În primul capitol urmăresc formarea conceptului de identitate pornind de la folosinţa 

cotidiană cât și pe plan ştiinţific, dezvăluind diferențele semnificative între uzul cotidian și 

teoretic al conceptului de identitate, ajungând la analiza mai detaliată a conceptului de 

identitate narativă, și la sublinierea importanței capacităţii de abstracţie şi de interpretare în 

geneza sistemelor narative. 

Tot în acest capitol va fi tratat conceptul de experienţă la Hegel şi la Gadamer în 

raport cu rolul său care îl joacă în procesul de constituire a identităţii. Experiența nouă, 

datorită noutății sale fiind cu totul altceva decât experiența precedentă, contribuie la 

restructurarea fundamentală a experienței inițiale, acumulate. În acest proces joacă un rol 

determinant trăsăturile fundamentale ale experienţei, cum ar fi deschiderea, finitudinea, 

istoricitatea, posibile de dezvăluit printr-o abordare hermeneutică.  

Cel de-al doilea capitol se organizează în jurul conceptului de povestea vieţii. 

Povestea vieţii poate să fie tema a nu numai a cercetărilor empirice, ea având un rol important 

şi în teoria identităţii narative. Analiza conexiunii dintre povestea vieţii şi identitate presupune 

în mod necesar problematizarea conceptelor ca viaţă, trăire, experienţă trăită, pe baza ideilor 

lui Dilthey, Husserl, Gadamer, MacIntyre, Tengelyi. Se dezvăluie corelația dintre cele două 

noţiuni complementare: pe de o parte viaţa ca experienţă trăită, pe de altă parte povestea ca 
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relatare despre viaţă, ce cuprinde inevitabil și pe elementul ficţiunii. Se procedează la 

confruntarea critică a celor două poziții opuse, conform cărora pe de o parte poate fi vorba de 

separare marcantă a vieţii trăite şi a povestirii despre viață, iar pe de altă parte viaţa trăită şi 

povestea vieţii sunt într-o conexiune şi unitate permanentă. Putem pune întrebarea, cum se 

poate realiza această unitate, pe ce se bazează ea, care sunt condițiile ei fundamentale?  

În legătură cu problematica relatării despre viață se impune și analiza 

exprimării/expresiei, în raport cu limba, textul, imaginea, ficţiunea şi imaginarul. Trăirile se 

organizează cu ajutorul acestora se organizează în narative cu sens posibile de povestit.  

În cel de-al treilea capitol tratez dimensiunea comunicativă a narativelor. Deoarece 

narativele sunt povestiri care au o extindere în timp, devine prioritară tematizarea raportului 

dintre comunicare şi istorie, precum şi analiza relaţiei dintre istorie şi memorie. În privinţa 

problemelor legate de memorie mai întâi mă ocup de aspectele specifice ale amintirii, 

adăugând la aceasta câteva idei despre posibilităţile oferite de metoda istoriei orale (oral 

history), iar după asta analizez în amănunt corelaţia dintre amintirea individuală şi colectivă, 

diferenţele dintre memoria comunicativă şi culturală (Jan Assmann), după care tratez mai pe 

larg problemele ce ţin de memoria istorică, de rolul acesteia în constituirea identităţii 

individuale şi colective. În privinţa memoriei nu omit să mă opresc și la anumite aspecte 

legate de uitare, sprijinindu-mă în special pe ideile relevante în această privinţă ale lui 

Nietzsche, subliniind importanţa uitării în organizarea într-un tot unitar a amintirilor. 

În ultimul capitol al lucrării, analizez în detaliu, din mai multe perspective rolul 

structurii narative în constituirea identităţii. Pe parcursul acestei analize mă concentrez 

asupra idei conform căreia procesele memorie ne confruntă cu experienţa Celuilalt  

(evidențiind alteritatea evenimentelor trecute), problema identității constituite prin povestirile 

relatate implică diferenţiere structurală a identităţii. Din această cauză identitatea narativă 

definită de Ricœur se sprijină pe diferenţa idem‒ipse, sau altfel spus, pe diferenţa dintre 

identitatea ca acelaşi şi identitatea ca sine, iar unitatea lor este garantată de povestea vieţii. 

Deoarece multitudinea și diversitatea povestirilor este în opoziţie cu unitatea viţii trăite se 

poate pune întrebarea: cum se poate evita capcana contradicţiei dintre identitate şi alteritate, 

ce poate garanta unitatea între viaţa trăită şi povestea vieții. Demersul de idei expus în această 

lucrare duce la o concluzie conform căreia structura narativă şi unitatea identităţii laolaltă 

constituie garanți unității vieţii trăite şi vieții povestite.  

Demersul de idei din lucrare se organizează în jurul eforturilor argumentative orientate 

împotriva susținerii priorității vieţii trăite faţă de povestea vieții. Poziţia mea se exprimă prin 

conturarea a două argumente: a) unul este cel care neagă posibilitatea unei povestiri relatate 
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despre viaţă fără ajutorul oferit de imaginar, deoarece fără dimensiunea abstractivă deschisă 

de acesta viața reală nu poate fi povestită; b) iar celălalt argument se trage din ideea conform 

căreia unitatea povestirii nu este acordată de viţa trăită, ci mai degrabă de forma narativă. 

Amândouă argumente se referă la faptul că nu putem vorbi nici despre povestea vieţii, nici 

despre identitate narativă fără capacitatea de abstracţie, care se iveşte în experienţele culturale 

şi istorice, și fără perspectiva întregului fundamentată de aceasta, care este factor de bază a 

comunicării în mediul căreia devine posibilă constituirea identităţii. 

Cercetarea efectuată a fost de natură interdisciplinară, care pe de o parte se 

concentrează asupra analizei problematicii identităţii dintr-o perspectivă fenomenologică şi 

hermeneutică, pe de altă parte încearcă dezvăluirea conexiunilor multiple dintre narative şi 

identitate, în relațiile lor cu fenomenele memoriei, istoriei şi comunicării, fapt ce a necesitat 

diferite abordări din punctul de vedere al teoriei literaturii, al istoriei, al antropologiei, al 

ştiinţelor textului, comunicării şi culturii. Cu toate acestea ideile expuse în lucrare, modul de 

problematizare și argumentarea aparțin înainte de toate domeniului filosofiei.  
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